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试卷类型：A
高考文科综合仿真试题(三)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共140分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

本卷共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是[image: image1.jpg]


符合题目要求的。

图3—1表示以南极为中心的示意图，阴影区表示6月22日，非阴影区表示6月23日，回答1～2小题。

1.有关北京的叙述正确的是

①北京的地方时是6月23日9时②同一天北京的正午太阳高度比上海的正午太阳高度大③北京比上海的白昼时间长④同一天北京比贝尔格莱德日出时间要早

A.①②                B.②③

C.③④                D.①③④
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7
o




2.下列叙述不正确的是

①长江中下游地区正处于干旱季节②达卡正值高温多雨季节③从波斯湾运石油到新加坡是顺流④在A点可以看到全天88个星座

A.①②               B.②③             C.①③④             D.②③④

3.图3—1表示东半球，且阴影区表示黑夜，则下列说法可能的是

①B点的经度是90°E②C点的地方时是3月21日12时③ABC三点中A点的自转速度最大④AC两地一年中正午太阳高度差最小值是43°

A.①②③④           B.①②④           C.②                 D.④

4.下列“河流——河口城市——注入海洋”的组合中正确的是

A.湄公河——曼谷——泰国湾               B.莱茵河——鹿特丹——北海

C.亚马逊河——圣保罗——大西洋           D.密西西比河——休斯敦——墨西哥湾

5.读“山区对经济发展制约作用”关系图(图3—2)，图中圆框中数字与下列文字选项对应正确的一组是

a.山区地表崎岖，坡度较大

b.不合理的开垦耕种

c.交通不便，工程建设困难

d.地质、气象等原因

e.影响资源开发利用的投资环境

f.水土流失和生态脆弱

g.易发生滑坡和泥石流灾害

A.c-g-e-f              B.g-c-f-e           C.c-f-g-e             D.c-g-f-e

6.世界上最繁忙的海上航运线路是

A.欧亚澳航线                           B.北大西洋航线

C.好望角航线                           D.北太平洋航线

图3—3是世界地图的一段纬线，P点以东是海洋，Q点以西是海洋，S和T之间是海域。判断7～11小题。
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7.S～T之间的水域是

A.台湾海峡         B.麦哲伦海峡       C.莫桑比克海峡         D.多佛尔海峡

8.P地沿海地区的气候类型是

A.热带草原气候                        B.热带雨林气候

C.热带沙漠气候                        D.热带季风气候

9.Q沿岸地区的自然带是

A.热带荒漠带                          B.亚热带常绿硬叶林带

C.热带草原带                          D.热带雨林带

10.Y地所在国

A.处于两大板块交界地带，多火山、地震，地热资源、矿产资源丰富

B.每年的6～9月份进入雨季

C.是世界最大的金刚石生产国

D.经济部门以农业和畜牧业为主，但粮食问题严重

11.Y所在国的主要人种和语言分别是

A.黄色人种、汉语                     B.白色人种、英语

C.黑色人种、英语                     D.混血人种、西班牙语

内蒙古某自治县种植元葱连续3年供不应求，商贩上门抢购，每亩收入2000元，比种粮效益强十倍。今年开始，该县农民准备弃粮种葱，扩大种植面积，但此时县政府下达紧急指示，要求农民稳定种葱面积，走加工增值之路。因为县政府获悉周围许多自治州自治县纷纷前来购种，准备大力发展元葱种植。据此回答12～13题。

12.对上述事实的不正确看法是

A.农民弃粮种葱适应了市场的需求

B.元葱生产走加工增殖之路是价值规律作用的结果

C.自治县政府的做法正是市场经济基础上的宏观调控

D.自治县政府的做法遵循了价值规律

13.该自治县稳定发展元葱生产的做法体现了以下哪些哲学道理

①一切从实际出发，主观符合客观；②发挥主观能动性与尊重客观规律相统一；③想问题、办事情要以时间、地点、条件为转移；④要用发展的观点认识和处理市场经济中的问题

A.①②            B.③④           C.①②③            D.①②③④

2001年10月12日中国科学院、国家计委科技部宣布，我国科学家独立完成水稻基因组“工作框架图”和数据库，标志我国已经成为世界上第二个具有独立完成大规模基因组测序和组装分析能力的国家。据此回答14～15题。

14.水稻遗传密码的破译这一事实说明

A.科学家破译水稻遗传密码，就可以改变水稻生长规律

B.“不怕做不到，就怕想不到。”科学家有多大胆，水稻田就会有多高产

C.充分发挥主观能动性可以认识和把握客观规律

D.科学家可以利用条件，创造规律

15.水稻基因组“工作框架图”的完成有利于

A.农业基础地位的巩固

B.确立工业的主导地位

C.第三产业的兴旺发达

D.实现社会主义的根本任务和巩固社会主义制度

中共中央于2001年11月颁布了《公民道德建设实施纲要》，这是我国加强思想道德建设的重大举措，是提高全民族素质的基础性工程，必将对建设有中国特色社会主义伟大事业产生重大而深远的影响。据此回答16～17题。

16.从政治学角度看，上述材料表明

A.经济基础决定上层建筑

B.政治对经济具有反作用

C.市场经济是法治经济，也是道德经济

D.中国共产党具有较强的宏观调控能力

17.上述材料体现了政治常识的什么道理

A.国家性质决定国家职能

B.国家组织和领导社会主义精神文明建设的职能

C.我国国家机构坚持对人民负责的原则

D.社会主义精神文明是现代化建设的重要目标和重要保证

2001年12月11日，中国正式成为WTO第143个成员国。这将进一步加强我国与世界各国各地区的贸易联系，将有助于推动我国社会主义市场经济体制的完善，为国民经济持续稳定快速发展，注入新的活力。而我国农业基础薄弱，工业素质不高，第三产业发展滞后。为此我国的三大产业应抓住机遇，深化改革增强竞争能力，面向国内外市场，实施走出去战略。据此回答18～19题。

18.结合材料，下列观点正确的是

①调整农产品结构，发挥我国农业的比较优势；②依靠技术创新和管理创新，生产具有民族特色的工业产品，扩大市场占有率；③依靠国家宏观调控，提高第三产业的整体效益和服务水平，促进新兴服务业的发展；④按照世贸规则，发展我国经济

A.①②            B.①②③            C.①②③④           D.②③④

19.中国加入世贸组织

①将会使我国的产品和服务丧失国内市场，阻碍了我国经济的发展；②对启动新一轮多边贸易谈判，建立国际经济新秩序将起到决定性作用；③充分展示了中国顺应经济全球化潮流，主动参与国际竞争与合作的积极姿态；④将进一步加强我国与世界各国各地区经贸联系，为我国的对外开放扩展新的空间

A.①②            B.②③              C.③④               D.①②③④

政党是集中代表一定阶级、阶层和社会集团的利益，并以夺取或参与行使国家权力为政治目标的政治组织。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，由工人阶级的先进分子组成；以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为行动指南。因而能够成为中国革命和建设的领导核心。据此回答20～21题。

20.判断一个政党的性质，主要看它的纲领和在实践中所体现的阶级利益。这主要是因为

A.政党所代表的阶级利益主要是通过纲领来实现的

B.政党的纲领与政策正确与否，直接关系到其代表的阶级利益

C.政党的纲领和政策能够最直接和最充分地体现其阶级利益和阶级性质

D.政党只有掌握政权才能实现其纲领及其阶级利益

21.中国共产党同以往任何政党不同的地方是

①以马克思主义为指导②是新型的工人阶级政党③把社会主义、共产主义作为自己的奋斗目标，并坚持用暴力革命手段实现之④能够代表中国广大人民和整个中华民族的利益

A.①②③④           B.①②③          C.②③④             D.①②④

在我国的一些地方，市场经济秩序比较混乱。假冒伪劣，欺行霸市，虚假广告，非法传销，走私贩私，偷税漏税等。因此国务院决定在全国范围内，开展规范和整顿市场经济秩序的工作，严厉打击各种破坏市场经济秩序的违法犯罪活动。根据有关知识回答22～23题。

22.试分析我国有些地方市场经济秩序混乱的原因，不正确的有

A.我国的市场经济体制还不成熟不完善

B.一部分市场主体职业道德水平低下

C.没有建立与此相关的法律法规

D.存在部门垄断、行业垄断和地方保护主义

23.国务院采取措施整顿市场经济秩序的主要目的是

A.促进社会主义市场经济健康发展

B.直接控制企业，保证企业正确的政治方向

C.与国际经济保持一致

D.加强计划指导，完善以计划为基础的市场经济体制

2001年12月11日，中国正式加入WTO，取得了与成员国平等的关税对等权，但在旧中国，中国没有独立的关税自主权。据所学知识回答24～27题。

24.以下《南京条约》内容中最能反映英国发动鸦片战争本质意图的是

A.割香港岛

B.英商进出口货物交纳的税款，中国须同英国协商

C.赔款2100万银元

D.领事裁判权

25.19世纪60年代，中国是世界上关税税率最低的国家之一，这种状况最符合谁的利益

A.英国工业资产阶级                     B.中国民族资产阶级

C.法国金融资产阶级                     D.中国手工业者和农民

26.19世纪60年代关税的一再降低对中国社会产生的影响是

①促使自然经济逐步解体②导致阶级矛盾激化③阻碍民族资本主义的发展④使中国完全沦为半殖民地⑤客观上为民族资本主义发展创造条件

A.①②③④⑤           B.①⑤          C.①③⑤             D.①②③⑤

27.在国民党“改订新约运动”中，美国首先同中国缔结关税关系条约是为了

A.争取在华外交优势                     B.帮助国民党度过财政危机

C.减轻对中国的剥削                     D.缓和中国人民的反美情绪

人类社会从彼此隔离到世界逐步连成一体，以至于形成所谓“地球村”，人类文明演讲取得了巨大的进步。据所学知识回答28～31题。

28.世界各民族历史开始融合为一部统一的人类历史的重大转折是

A.尼德兰资产阶级革命                   B.欧洲文艺复兴运动

C.新航路开辟                           D.郑和下西洋

29.工业革命大大密切了世界各地的联系，其根本媒介是

A.炮舰                B.机器           C.廉价商品           D.资本主义制度

30.第三次科技革命极大地改变了世界的面貌，它直接促进了下列哪些方面的变化和调整

①世界政治格局②国际经济格局③社会经济结构④社会生活结构

A.①②③④           B.①②           C.①②③            D.②③④

31.当前，世界形势出现了经济管理制度的国际化、国际贸易的大幅度增长、国际组织的建立、跨国公司遍及世界各地等等情况。这些表明

A.世界经济区域集团化趋势加强          B.世界经济全球一体化趋势加强

C.世界政治格局多极化趋势加强          D.世界形势总的趋势走向缓和

20世纪中期，以苏联为首的社会主义阵营开始进行政治经济改革，留下了许多经验教训。据此回答32～35题。

32.20世纪五六十年代，东欧国家社会主义经济改革的相同之处是

A.变革生产资料的所有制形式            B.变革中央高度集中、统一的计划经济

C.发展社会主义市场经济                D.扩大企业自主权，由工人委员会管理企业

33.十一届三中全会后，我国经济体制改革逐步展开，其目的主要是

A.解放和发展社会生产力                B.改革计划经济的管理方式

C.实行多种形式的责任制                D.建立社会主义市场经济体制

34.从苏东剧变中，我们应吸取的最主要教训是

A.坚持党的领导走社会主义道路          B.必须大力搞好经济建设

C.加强民主法制建设                    D.时刻防止西方“和平演变”

35.20世纪80年代末90年代初，苏东发生剧变，国际社会主义运动遭受空前严重的挫折，而中国却走上了健康发展的社会主义道路，其根本原因在于

A.中国改革开放比苏联东欧早

B.有邓小平建设中国特色社会主义理论的指导

C.中国较早摆脱了苏联模式的控制

D.中国反对资产阶级自由化取得成功

高考文科综合仿真试题(三)

第Ⅱ卷(非选择题，共160分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


本卷共8小题，共160分。

36.(20分)读城市环境日报表

	城市
	污染指数
	首要

污染物
	空气质

量级别
	城市
	污染指数
	首要

污染物
	空气质

量级别

	北京
	92
	TSP
	Ⅱ
	济南
	76
	TSP
	Ⅱ

	天津
	82
	TSP
	Ⅱ
	武汉
	83
	NOx
	Ⅱ

	太原
	218
	TSP
	Ⅳ
	广州
	126
	NOx
	Ⅲ

	长春
	103
	TSP
	Ⅱ
	深圳
	67
	NOx
	Ⅱ

	哈尔滨
	96
	TSP
	Ⅱ
	珠海
	47
	
	Ⅰ

	上海
	74
	NOx
	Ⅱ
	汕头
	54
	
	Ⅱ

	南京
	95
	TSP
	Ⅱ
	南宁
	56
	TSP
	Ⅱ

	杭州
	67
	TSP
	Ⅱ
	成都
	87
	TSP
	Ⅱ

	福州
	42
	
	Ⅰ
	重庆
	98
	SO2
	Ⅱ

	厦门
	25
	
	Ⅰ
	贵阳
	69
	TSP
	Ⅱ


注：总悬浮颗粒物为TSP，氮氧化合物为NOX，二氧化硫为SO2。
(1)经济特区中，空气质量最好的城市是____________；直辖市中，空气质量最差的城市是____________。(4分)

(2)北方城市中空气质量最差的是_______________，其首要污染产生的人为原因是___________________。南方城市中空气质量最差的是_____________，其首要污染物产生的人为原因是__________________________。(8分)

(3)按“城市—主要污染物—主要污染源”排列，与表中内容相符的是(2分)

A.上海—可吸入颗粒物—燃煤取暖

B.太原—可吸入颗粒物—扬尘及燃煤取暖

C.珠海—可吸入颗粒物—沙尘暴

D.广州—NOX—燃煤取暖

(4)与其他直辖市相比，表中数据表明上海空气质量良好，为进一步改善城市环境质量，可采取的相应措施是_______________________。(2分)

A.植树造林，大力发展城市绿化             B.优化道路设计，保持车辆畅通

C.整治苏州河，减少污水排放               D.实行垃圾分类，化废为宝综合利用

E.市区禁止汽车鸣号，控制噪音             F.使用无铅汽油，逐步淘汰燃油助力车

G.市郊农村合理使用化肥农药               H.加强环境管理，办空气质量日报

(5)最容易出现酸雨的城市是_________________________。(2分)

(6)减少城市酸雨的途径可采取的措施是(2分)

①减少用煤作燃料②把工厂烟囱造高③燃料脱硫④在已酸化的土壤中加石灰⑤开发新能源

A.①②③             B.②③⑤           C.①⑤            D.①③④⑤

37.(16分)阅读图3—4中的三个图象，分析三者之间的统一辩证关系。
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(1)图A的发展模式是合理的，因为它兼顾了___________、__________、_________三种效益。(6分)

(2)图B的发展模式是不稳定的，它向___________方向发展将变成A，它向________方向发展将变成C。(4分)

(3)图C的发展是不协调的，它牺牲了____________效益，最终也会将___________、______________效益抵消，形成恶性循环。(6分)

38.(32分)材料一：2000年1月4日，江泽民总书记在中纪委第四次全体会议上发表重要讲话强调：当今中国的事情办得怎么样，关键取决于我们的党。党的性质、党在国家和社会生活中的地位、党肩负的历史使命要求“治国必先治党，治党务必从严”。
材料二：2000年2月，江泽民总书记在广东考察时强调：要在发展较快地区的干部群众中开展“致富思源，富而思进”教育活动，使广大干部群众能够认清为什么我们能够取得改革开放和建设的显著成就，怎样坚定信念、戒骄戒躁，在已经取得成绩基础上继续奋斗。

材料三：江泽民总书记在广东考察时强调，只要我们的党始终成为中国先进社会生产力的发展要求、中国先进文化的前进方向、中国最广大人民的根本利益的忠实代表，我党就能永远立于不败之地，永远得到全国人民的衷心拥护，并带领人民不断前进。
材料四：中国共产党第十五届中央委员会第六次全体会议，于2001年9月24～26日在北京举行，全会全面分析了进入新世纪党面临的新形势新任务，全会认为这次会议着重研究党的作风建设是适时和必要的。全会审议通过了《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》，成为当前加强和改进党的建设的纲领性文件。

结合实际，联系材料，回答问题：

(1)“治国必先治党，治党务必从严”体现了哪些政治学道理?(8分)

(2)请你谈谈致富思源，富而思进教育活动与从严治党的关系的认识。(8分)

(3)为什么要加强和改进党的作风建设?你认为应如何加强和改进党的作风建设?(16分)

39.(12分)材料一：2001年12月11日，中国正式成为WTO第143个成员国，这给我国的国有企业带来了前所未有的机遇与挑战，为此我国国有企业应抓住机遇，深化改革，增强竞争能力，面向国内外市场，实施走出去战略。

材料二：表一：新财富全球500强前5名企业情况

注：500强从产业分布看主要集中在新兴产业，而我国国有大型企业主要集中在传统产业；我国500家国有大型企业销售总额不及通用汽车一家。

	2000年排名
	公司名称
	销售收入

（百万美元）
	利润

（百万美元）

	１
	美孚石油公司
	210392
	17720

	２
	通用汽车
	184632
	4452

	３
	福特汽车
	180598
	3467

	４
	戴姆载——可莱斯勒
	150070
	7295

	５
	通用电器
	129835
	12735


表二：国有企业在全国工业行业中的比重

	在全国工业行业608个小类中国有企业分配涉及
	604个
	993.%

	其中：大中型企业涉及的工业小类
	535个
	87.7%


(1)面对“入世”后的国际竞争，从表一(含注)、表二中可以看出我国国有企业存在什么问题?(2分)

(2)请你为如何推进国有企业的改革与发展提出合理化建议。(6分)

(3)结合材料二请你谈谈我国国有企业如何应对加入WTO后越来越激烈的市场竞争?(4分)

40.(15分)党和政府在总结新民主主义革命胜利的基本经验时，将“组织一个共产党领导的最广泛的革命统一战线，团结一切可团结的力量，共同奋斗”作为其中的一条。

(1)请指出新民主主义革命时期的三次统一战线所取得的革命成果。(9分)

(2)国共两党的携手合作，是前两次统一战线得以建立的基础。这两次合作的政治基础是什么?如果你认为将来会出现第三次国共合作的话，其政治基础应该是什么?(6分)

41.(13分)阅读图3—5美国画家约瑟夫·克普勒于1890年前后作的一幅漫画《参议院的老板们》后，写一篇评述短文。
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要求：内容应包括图3—5中情景产生的历史背景，反映出的实质及其产生的影响。评述成文，限180字以内。

42.(25分)进入21世纪的第一年，世界局势并不稳定，巴、以硝烟未散，印、巴狼烟又起……，热爱和平的人们为此忧心忡忡。据图3—6回答有关问题。
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(1)A所在地区的国家是______________，B所在地区的国家是_______________。(4分)

(2)C地区的自然带是_____________，影响农业发展的主要自然条件是___________。(4分)

(3)从板块构造学说来看，D处山脉是____________板块和____________板块相撞挤压形成。(4分)

(4)A、B两国是何时开始分治的?分治后两国长期冲突，引发冲突的历史根源是什么?(4分)

(5)二战前，A、B两国曾是哪国的殖民地?19世纪中期至20世纪中期，该地人民为反抗殖民统治进行了哪些斗争?(5分)

(6)A、B两国均属发展中国家，你认为两国面临的首要任务是什么?A、B两国应该怎样处理两国之间的争端?(4分)

43.(27分)根据下列材料和地图回答问题：

材料一：1999年中央决定实施西部大开发战略，加快实施西部大开发战略条件已具备，时机已成熟，这是党中央和国家贯彻邓小平关于我国现代化建设“两个大局”的战略思想，面向新世纪作出的重大决策。

材料二：
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请回答下列问题：

(1)在图3—8中用斜线标出我国西部各个省区。(6分)

(2)结合当时的自然和社会条件，分析西汉时期丝绸之路出现的原因。(8分)

(3)根据图中信息分析兰州成为石油化工和有色金属冶炼中心的有利条件。(13分)
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